

TOROS

EN TARAZONA

Madrid, 28, 9 n.

Toros de Nicasio Casas. Eusebio Fuentes malo superiormente tres toros, siendo el primero de la plaza en hombros de los entusiastas.

Arrogante, regular. Herrero, fue cogido por el sexto toro, que le infligió un portazo en la boca.

EN LINARES

Se lidiaron toros de Nandita, abocando de matadores Gallito chico, Posada y Linares.

Primero

Negro. Gallito dio varios lances buenos recoge las primeras pañetas. El bicho hace una vulgarísima pelea en arcos, arremetiendo cuatro veces y derribo en una.

Los matadores se lucen en los quites. Lo banderillero de Joselillo hicieron medianamente.

El sexto, que viste terno verde y oro, hace una gran faena de muleta, torceando alfileres y metido entre los pitones; y a la hora de la muerte, arrea media escocada un poco delirante.

(Ovación y vuelta al ruedo.)

Segundo

Negro sardo, lorigo. Sale abando, dando varias carreras; y en una de ellas se lanza sobre un picador y lo derriba. Posada es ovacionado por unos lances escocados, muy buenos.

El bicho toma cuatro varas, una de ellas superior, ocasiona tres caídas y no mata abuelo alguno.

En los quites, Posada corta el bacalao. Los chicos de Posada palitroquean pronto y no mal; y el muchacho, que viste de blanco y oro, hace una faena soberbia, abarcando unos pases de pitón á rabo, se son ovacionados frenéticamente.

A la hora de matar, entra con toda recia y atiza media escocada alta; y luego, sacando una buena y pombo. Descalaba y escucha el delirio en palmas.

Tercero

Negro, lorigo. Linares le baja la cabeza con varios chicolazos que se aplauden. El toro, que tiene mucho poder y se ocreo al berr, acomete cinco veces, derriba en cuatro y mata tres caballos.

Joselillo se hace el año en los quites. Cumplen en banderillas los chicos de Linares; y éste, que viste de azul celeste y oro, hace una bonita faena de muleta, pañetas media escocada alta, un poco torada. Repite y da otra media; y termina escocado.

(Ovación.)

Cuarto

Negro, zaino, grande y gordo. Gallito ve pañetas lanchadas. Con mucho poder, el de Nandita toma cinco varas y ocasiona cuatro caídas.

Joselillo y Posada cumplen en los quites. Joselillo coge las banderillas; y después de una artística preparación, ciava un par mediano y dos buenos.

Se provee de muleta y estoque, brinda a la solana y forea de un modo colosal, en un palmo de terreno, con un arte y un dominio increíbles; por último, arrea una escocada, en las mismísimas aguijas, que hace poivo al bicho. Este rueda como una pelota; y Joselillo escucha una ovación descomunal y corta una oreja.

Quinto

Negro, gordo, buen tipo. Posada verónica y es ovacionado. El bicho, en cuatro acometidas, da tres goletazos.

Posada hace un gran quite, y el cañón, en los suyos, hace filigranas. Coge Posada los paños; se prepara el solo el toro y ciava dos buenos pases. Rialdo cierra el tercio, con uno superior.

Posada muleta, alegrándonos la vida. Los pases escocados, con una gran valentía y vistosidad; y entrando muy bien, atiza media escocada en la verna. Descalaba y escucha una gran ovación.

Sexto

Negro, de buenas hechuras. Limeño toma por verónicas, farolillos y navarras, oye aplausos.

Joselillo da una larga superiorísima. El bicho, sin la menor codicia, toma á varas; y los matadores se lucen en los quites.

Limeño ciava tres pares de banderillas, brinda luego á los espectadores de sol y luce, con la muleta, una labor tan grande como continuada siendo fenómeno; para entrar con gran recia y atizar una escocada superior. (Ovación delirante.)

EN SEVILLA

SEVILLA.—Toros de Sarga. Pacorro, regular, Hipólito, bien. Ambos fueron volcados, resultando illesos.

Salón Olimpia

Hoy estreno de la magnífica película de largo metraje dividida en dos partes

TENEBROSA MAQUINACION Completándose el programa con películas escogidas de estreno.

Mañana estreno de la colosal película de 2.500 metros

LOS NOVIOS (seis partes)

Regreso de Gasset

Madrid, 28, 9,10 n.

A las siete de la mañana llegó procedente de Zaragoza el señor Gasset y desde la estación se trasladó á su domicilio.

Más tarde fué al ministerio de Fomento y conferenció con el director general de Obras Públicas señor Zorita acerca de la huelga de Valladolid.

Según parece, los ferroviarios solicitan la readmisión de su compañero y se lamentan de la poca consideración con que le trata el ingeniero señor Casas.

Además también el señor Gasset de que no funcionaron á tiempo ni el freno que el vacío ni los timbres de alarma del tren en que ocurrió el accidente á la hija del señor García Prieto, ha dispuesto que las divisiones de ferrocarriles inspeccionen y practiquen periódicamente experiencias con los frenos y timbres de alarma, dando cuenta al ministerio, y además que se estudie la manera de facilitar el más rápido retroceso de los trenes en el caso de esos accidentes.

El Cardenal Aguirre, ha mejorado

Madrid, 28, 9,10 n.

TOLEDO.—El Cardenal Aguirre no tiene mal. El cerebro funciona bien.

El «Boletín Eclesiástico» ordena se haga rogativas para que el ilustre Prelado recobre la salud.

Catástrofe en la playa "La Arena"

Vuelco de un bote gasolino Pieren sus siete ocupantes

INSISTENTES Y GRAVES RUMORES

Al anocheecer de ayer, empezaron á circular por nuestra capital insistentes y graves rumores relacionados con una catástrofe marítima que había ocurrido muy cerca de tierra y en las proximidades de una playa poco distante del Abra de Bilbao.

VUELCO DE UN GASOLINO

Se decía que á consecuencia del vuelco de un bote gasolino, habían perecido ahogadas todas las personas que en él efectuaban una excursión. Añadiase que las víctimas eran personas muy conocidas en Bilbao, pues figuraban entre ellas unos convencidos nuestros y también una joven cuya familia reside en capital de partido judicial de nuestra provincia.

Respecto al número de ahogados, se indicaba que ascendían á seis y después se elevó á siete, versán esta última que desgraciadamente llegó á confirmarse con el relato verídico del sensible accidente.

LOS INFORMES OFICIALES

Inmediatamente acudimos los periodistas al Gobierno civil, en donde se acababa de recibir un aviso telefónico de la casa que don Agustín Iza posee en la playa de La Arena, dando cuenta del vuelco del bote gasolino «María Victoria» y participando la triste nueva de que perecieron en el accidente las siete personas que lo ocupaban y procedían de Bilbao.

Posteriormente, llegaron al mismo centro oficial otros informes sobre la catástrofe, enviados por la benemérita de San Julián de Musques y el jefe de la guardia civil de aquella línea.

Los detalles que contenían las versiones mencionadas eran incompletos, toda vez que se transmitieron al poco rato de ocurrir el suceso y como es consiguiente, se desconocían los nombres de varias de las víctimas. Respecto á como se desarrolló el accidente, tampoco se recibieron datos concretos en el Gobierno civil hasta bien entrada la noche.

TELEGRAMA A GOBERNACION

El señor Quispe de Llano encargó á las ocho de la noche á su secretario particular señor Salcedo, que sin pérdida de momento transmitiera un despacho telegráfico al señor ministro de la Gobernación, dando cuenta del vuelco del bote y añadiendo que perecieron sus siete ocupantes, varios de cuyos nombres se hacían constar á continuación.

REFERENCIAS DE SANTURCE

Nuestro activo correspondiente en el Conde de Santurce nos telefonó en los siguientes términos:

Acaba de saberse aquí la desagradable noticia de que entre Poveña y La Arena, ha volcado la lancha gasolina «María Victoria», que llevaba á su bordo á varias personas de Bilbao, que después de presenciar la salida del atirador y del «hans», se disponían llegar hasta uno de aquellos puntos.

Como se aseguraba que se han ahogado todos los pasajeros de la referida embarcación, gran parte del puerto santurceño ha acudido á los muelles y playa, mientras otras muchas personas han llegado hasta la punta del Malecón, para ver si logran divisar al bote naufragado, ó en el caso de no confirmarse en su totalidad tan tremenda desgracia, poder prestar socorros á las víctimas de la misma.

Poco después se supo que las olas habían llevado á la playa de La Arena cuatro cadáveres de otros tantos expedicionarios de la embarcación naufragada.

El suceso ha producido aquí honda impresión y sentimiento general.

Dícese que entre los ahogados figuran personas muy conocidas y estimadas en Santurce, donde cuentan con buenos amigos y hasta algún pariente dos de ellas.

DE ABANTO Y CIERVANA Y SOMORROSTRO

Sin pérdida de momento, nos comunicaron por teléfono con nuestros estimados correspondientes en Abanto y Ciervana y en San Julián de Musques, y con las casas de nuestros apreciables amigos señores Iza y Barquin, residentes en Somorrostro y La Arena respectivamente.

Unos y otros, con una amabilidad que mucho agradecemos, se sirvieron facilitarnos versiones exactas de lo sucedido, las cuales vamos á ofrecer á nuestros lectores para que se formen idea completa del suceso de ayer tarde.

RELATO DEL SUCESO

Próximamente á las cinco y media, se vió aproximarse á la playa de La Arena al bote gasolino «María Victoria», propiedad del vecino de Bilbao don Asensio Madariaga, que conducía á la esposa y varias otras personas de su familia y también á algunos amigos de su confianza.

Estando la embarcación cerca de la rompiente de la playa, desde el edificio del señor Iza y agitando pañuelos, se quiso dar á entender á los expedicionarios que no debían llegar más adelante, toda vez que la navegación por allí constituía bastante peligro y sería fácil que pudiera volcar el gasolino.

Pero los que ocupaban el bote, entendieron sin duda que lo que se hacía desde la finca del señor Iza era saludables, y creyendo firmemente que correspondían á tal finca, también agitaron pañuelos y gorras mientras seguían avanzando hacia la playa.

De pronto, y debido indudablemente á un viraje rápido, el «María Victoria» dio vuelta, y la totalidad de sus ocupantes fueron juguete de las olas.

Todas las personas que presenciaron el accidente marítimo, se apresuraron á acudir en auxilio de los naufragos.

Fueron varias las que se lanzaron al agua para salvarlos. Pero como entre los excursionistas del bote volcado solamente figuraban dos hombres y únicamente uno de ellos (el señor Madariaga) sabía nadar, se conoce que los esfuerzos que realizó resultaron inútiles, pues además de no lograr socorrer á los restantes, tampoco pudo salvarse él, debido á que las mujeres que le acompañaban se agarraron á dicho expedicionario, ahogándose el mismo y también los demás excursionistas.

Entre los que más valerosos y expuestos trabajos de salvamento realizaron, figuran don Remigio Iza, y el médico de San Julián de Musques señor Miliuca, que lograron extraer aguas á fuera á varios de los naufragos, aunque para entonces ya habían perecido.

El ilustre Prelado vizcaíno don Remigio de Gandasegui, Obispo de Ciudad Real, que se encuentra pasando unos días en

La Arena en compañía de su distinguido amigo don Agustín Iza, también se apresuró á acudir en socorro de los naufragos. Inmediatamente su Mayordomo don Valero Sotillo, todas las personas de la familia Iza, los carabineros allí de servicio y otras varias cuyos nombres sentimos ignorar.

CUATRO CADÁVERES A LA PLAYA

Poco después, las olas lanzaron á la playa de La Arena cuatro cadáveres que seguidamente fueron identificados por los señores de Iza y otros vecinos que conocían á los desgraciados excursionistas.

Pertenecían á don Asensio Madariaga, á su hermano político don Emeletero Astúa, á la hermana del primero doña Alejandra, y á doña Cristina Martínez, amiga de los anteriores.

LAS AUTORIDADES Y LOS MEDICOS

Al tener noticia de la catástrofe, se personaron en la playa repentinamente el médico de Las Carreras don Antonio Golzans y el doctor Somorrostro señor Merino, quienes en unión del ya mencionado señor Miliuca, aplicaron el método de la respiración artificial á los cuerpos de las víctimas del accidente. Todo fué inútil, por que habían perecido ahogados.

Igualmente acudieron al lugar del suceso los Juzgados Municipales de Abanto y Ciervana y de San Julián de Musques, encargándose aquí de la instrucción de las diligencias oportunas, ya que la catástrofe ocurrió en jurisdicción de su concejo.

ESPERANDO OTROS ABOGADOS

Hasta bien entrada la noche, estuvimos en La Arena las expresadas autoridades y buen número de vecinos de Somorrostro y Gallarta, con el fin de recoger los cadáveres que faltaban cuando los echaran las olas á la playa.

A la una de la madrugada, no había salido á La Arena ningún otro cadáver.

AL CEMENTERIO DE GALLARTA

Por orden de don Amador Ramirez, que con el secretario don Enrique Suarez constituye el Juzgado de Abanto y Ciervana, los cadáveres ya referidos fueron conducidos al cementerio de Gallarta, en donde se procederá hoy ó mañana á su autopsia.

EL GASOLINO APRISIONADO

Como es consiguiente, la autoridad marítima también intervino en la sumaria por la catástrofe.

El bote gasolino «María Victoria» fué recogido y aprisionado con un calabrote, con el fin de que no desapareciera de aquellas aguas.

LISTA DE ABOGADOS

Don Asensio Madariaga, de 31 años de edad y natural de Durango. Tenemos entendido que antes de casarse ejerció la profesión de marino. Contrajo matrimonio con la hija de don Gregorio Astúa (Zollo), dueño del chacolí y panadería establecidos en la Alameda de San Mamés de esta capital. Era propietario del «María Victoria», en el que ya había efectuado varias excursiones con su familia. La anterior la hicieron sin novedad á Santander, el día que fueron allí los hermanos «Gallito».

Don Emeletero Astúa, de 20 años, natural de Bilbao. Hermano político de don Asensio.

Doña Matilde Astúa, de 27 años. Hermana de don Emeletero y esposa del señor Madariaga. También nació en esta villa.

Doña Alejandra Madariaga, de 35 años y natural de Durango. Era hermana de don Asensio y esposa de don Juan Cruz Muguruza, ex-consejal nacionalista de nuestro Ayuntamiento y constructor de puertas metálicas.

Doña Cristina Martínez, de 39 años. Esposa del maestro pintor don Soledad Barrena, de la Sociedad «Luchano Arschavista y Compañía», establecida en la calle de Hurtado de Amézaga.

Señorita Milagros Barrena, de 19 años y nacida en Bilbao. Era hija de los ya citados don Sotero y doña Cristina.

Y Felipa Alberdi, otra señorita de 20 años. Hija del vecino de Durango don Agustín.

NOTICIA SIN CONFIRMAR

Se dijo también que en la catástrofe habían perecido la esposa de don Severo Guruchaga, conocido pintor bilbaíno, dos hijos de este señor que la acompañaban y la mujer del charrero de la calle de Gordón señor Fano, hermano del dueño del «Café del Comercio» del Boulevard.

Pero según nuestros informes, tal rumor carece de fundamento y se atribuyó á ser dichas señoras amigas de las familias Astúa, Madariaga y Muguruza, la suposición de que hubieran figurado en la excursión.

LA ESPOSA DE DON JUAN MEAZA

En la casa de don Gregorio Astúa (Zollo), suponían que entre los expedicionarios se hallaba igualmente una señora llamada Sebastiana, que es esposa de don Juan Meaza, industrial en Galdakao y muy estimada por las familias, que hoy se ven sumidas en profundo dolor por la desgracia que nos ocupa.

Pero de los informes que recibimos del lugar de la catástrofe no se desprende que tal señora fuera en el «María Victoria».

TRISTISIMA EXPEDICION

Nos informaron en el chacolí de Zollo que los ocupantes del bote gasolino volcado salieron de Bilbao en el tren de las tres de la tarde, para en el Abra montar en la embarcación y efectuar una excursión, presenciando la salida del «Guradado» y el «Hans» y después dirigirse á la playa de La Arena con el fin de felicitar á don Agustín Iza, su amigo íntimo, que celebraba ayer su fiesta onomástica.

Por las casas de los señores de Astúa y Madariaga desfilaron anoche numerosos parientes, amigos y relacionados, para conocer detalles de la catástrofe y darles el pésame por el suceso que les ha conternado y les tenía sumidos en amargo llanto.

Reciban también la expresión sincera de nuestro sentimiento.

DUELO GENERAL

Al conocerse anoche en Bilbao la catástrofe que relatamos, prodijo duelo general, pues las víctimas eran personas muy apreciadas y contaban con muchísimos amigos.

En el «Club Cocherillo», del que eran socios los señores Madariaga y Astúa, la noticia de las desgracias produjo enorme impresión.

España en Marruecos

DESPACHO OFICIAL

Madrid, 28, 9 n.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un despacho en el que el alto comisario de España en Marruecos comunicaba desde Tetuán que el buccero español de este día desbarbata en el compartimento principal, algunos grupos de moros, que se hallaban emboscados; tiraron á las tropas, causándoles seis bajas.

EL GENERAL MARINA EN TETUAN. TETUAN.—Esta mañana ha visitado el general Marina los hospitales, y ha conversado con los heridos y enfermos.

Después conferenció con los delegados de Hacienda, Fomento y Correos, enterándose de este último de las deficiencias con que se realiza el servicio.

El general Marina ha dividido Tetuán en dos sectores: el primero comprende Tetuán hasta Rincón de Medik, y su jefe es el general García Menacho; el segundo va desde Rincón de Medik á la posición de Lauciant, y ha sido puesto bajo el mando del general Aguilera.

A media día el general Marina, acompañado de los generales García Menacho, Aguilera y su Estado Mayor, recorrió la Alcazaba, examinó los puntos militares y se enteró de las posiciones de los enemigos.

UN COMBATE

TETUAN.—Al realizar esta mañana nuestras tropas un reconocimiento hacia Río Martín, fueron tiradas por el enemigo, oculto como siempre en las acedentes del terreno.

Nuestras tropas respondieron inmediatamente á la agresión, y se estableció un combate, que fué presenciado por el general Marina.

La infantería obligó á los moros á reparar el río, y las ametralladoras se encargaron de impedir que se atrincherase en la orilla opuesta.

PRESENTACION DE KAIDES

CELTA.—Se han presentado varios kaides prestigiosos de los territorios próximos á esta plaza, los cuales han hecho protestas de su amor á España, y han dicho que se proponen ir á Tetuán para ofrecer sus respetos al general Marina.

CONVOY DE HERIDOS.—EL «CARLOS V»

CELTA.—A bordo del remolcador «Mamel María» ha llegado un nuevo convoy de heridos y enfermos, todos los cuales han sido instalados en los hospitales.

Después de repostarse de carbón se ha hecho á la mar con rumbo desconocido el crucero «Carlos V».

UN INCIDENTE

Madrid, 28, 12 n.

TANGER.—«Le Journal» da cuenta de un incidente ocurrido ayer, y al que no se quería dar publicidad.

Lo ocurrido es que el vapor «Ville Pucich» conducía á bordo un batallón de tiradores, y al pasar entre el acorazado francés «Justice» y el barco holandés «Goenter», los tiradores confundieron la bandera nacional de éste último con la alemana y prorrumpieron en una silba estrepitosa, en tanto la banda de música del acorazado amenizaba la marcha de los soldados.

Entre los marineros y los tiradores se cambiaron entusiastas vivas á Francia.

EL NIÑO VEGA

TANGER.—En el consulado español se ha presentado una excursión de un niño español despedido por los moros.

Dijo que se quedó dormido y le despertaron los rifeños, que se lo llevaron. Ha referido su cautiverio.

En el campamento de Serif, se presentó al jefe de la harka, rogándole que le volviese á su familia. El jefe accedió; y el niño fué traído por un soldado español desertor.

Dice que la harka, en el último combate, tuvo numerosos muertos.

No le daban de comer; y se alimentaba de ligos chumbos que cogía. Afirma que durante su cautiverio, no le maltrataron.

Los conservadores de Santander

Disidencia terminada

Santander 28, 11 n.

En el Círculo Conservador independientemente se ha celebrado una importantísima reunión, para tratar de la unión de las dos fracciones conservadoras.

Hizo uso de la palabra el «deserido» de los conservadores disidentes don Juan Ruano, quien dió cuenta de las negociaciones entabladas, para efectuar la unión, por el jefe del partido en Santander, don Gabriel Maura.

Dijo que el conde de Torreanaz se suponía agraviado y que reconocía que el conde de la Mortera no tuvo intención de ofenderle.

Grandes aplausos. Habló don Juan Jacinto Gutiérrez, don Emilio Macho y don Roberto Basáñez, siendo ovacionados.

Quedó acordada la unión entre vivas al Rey, á Maura, á Benayo y á Torreanaz. «La Atalaya» publicará mañana una carta de don Gabriel Maura y el conde de Torreanaz, dando por terminada la disidencia.

DEL RIO

Tauromaquías

Este novel diestro, que tan excelente labor realizó en Valmaseda, se va abriendo camino; y si sigue confirmado los buenos augurios que de él han hecho cuantos le han visto torrear, llegará en breve plazo á firmar contratos y dar quehacer á sus colegas.

EN LA CIUDAD LINEAL

Otro triunfo de Ochoa

Petersen vence por segunda vez á Spoul

OPINIONES SOBRE OCHOA.—DE RIAZ EN MADRID.

Madrid, 28, 9 n.

Anoche, una vez terminadas las luchas en la Ciudad Lineal, consideré oportuno pedir la opinión de los luchadores acerca de nuestro compatriota Ochoa, y claro está que nadie mejor que el maestro Petersen, que ha sido campeón ocho veces en París; la primera en 1902, en un campeonato en el que tomaron parte 139 luchadores.

Petersen dijo que conoce á Ochoa hace bastante tiempo. Ha crecido mucho, como luchador; y jamás le ha visto luchar como anoche. Se mostraba admirador del combate.

«Ochoa—dijo—tiene condiciones para ser gran campeón, y lo será; pero aún le faltan un par de años de entrenamiento. Si este es bueno, no dudo que será uno de los luchadores más temidos; pues le sobran condiciones y tiene valor».

Después quisé conocer la opinión del que por espacio de 32 minutos había estado luchando con Ochoa; y por mediación de un amigo, me dirigi á Tarkowsky. Este, que fuera del «ring», es todo carino, dijo lo siguiente:

«Ochoa es un buen luchador. Tenía referencias de él; y quería verle luchar con él. No sé qué admirar más: si su fuerza, su ligereza y la destreza con que sabe deshacer las presas y alacar. Tiene mucho, pero mucho coraje; y no se rinde tan pronto».

Y luego, en castellano, pronunció la única palabra que sabe:—«¡Colosal!»

Además—siguió diciendo—se retira muy bien; y no sé cómo se escurre de entre las manos. Nadie se ha librado de mis corbata, como él.

Todos los periódicos dedican grandes elogios á Ochoa.

«En el exprés de Irún, á las siete de la mañana, ha llegado hoy á Madrid el luchador De Riaz».

La llegada de este luchador añade un nuevo interés á las luchas de la Ciudad Lineal, habida cuenta de los retos y cartas que se han cruzado entre el suizo y el vasco.

En vista de que había participado esta mañana su llegada el luchador De Riaz, habiase anunciado que esta noche lucharía con Ivanhoff, en primer lugar; pero á las cinco de la tarde, De Riaz ha enviado recado á la empresa, de que se hallaba enfermo y no podrá luchar quizá hasta pasado mañana.

Esto ha sido interpretado en diversos sentidos.

De todos modos, la animación era grande por presenciar la segunda lucha entre Petersen y Spoul, en la revancha que aquél había concedido á éste.

Pero el interés aumentó al anunciarse á última hora, que primeramente lucharían Ochoa y Grunerwald.

Se habían adoptado numerosas precauciones.

Ochoa, fué dividido en los pasillos del Kursaal por un grupo de espectadores, que le ovacionaron y felicitaron.

A las preguntas de éstos, dijo Ochoa que tiene unos deseos locos de luchar con De Riaz; y que á esto, precisamente, obedece el haber venido á Madrid.

ECOS DE SOCIEDAD

EXCURSION DE DESPEDIDA

Un animado grupo de muchachos y muchachas que en Plencia veranean, acordó organizar una excursión de despedida, y al mismo tiempo una excursión de conmemoración del éxito alcanzado por el distinguido joven don Pedro Montero en sus recientes exámenes de ingreso en la Academia de Ingenieros, donde obtuvo el tercer puesto.

Al conocerse la noticia en ésta, se agregaron á la excursión algunos más, y ayer en Portaleña tuvo lugar la merienda organizada por las bellas veraneantes.

Se brindó por el agasajado, y terminó la fiesta, como era de esperarse, con un animado baile.

Lleve un feliz viaje